

# 张作霖为何选于凤至做儿媳

1916年,是大帅府落成的第一年。“龙抬头”没几天,张作霖一家刚搬进新居,大帅府里来了一位妙龄女子,她就是张学良的原配夫人于凤至。大帅儿子娶媳妇,本来是一件大喜事,可引来满城人的疑惑:这风度翩翩、追者如云的张学良为何娶个比他大4岁的乡野村姑呢?



张学良夫妇故居

## 一次救命之恩

1908年,张作霖的部队驻扎在离奉天有60公里的新民府。新民府有许多日本驻军,日军耀武扬威,经常欺负中国军人。春节期间,一队日本兵和张作霖手下的一队人马在大街上相遇。因日本兵侮辱中国军人,双方发生冲突,两名中国士兵被日本兵开枪打死。张作霖不满日方处理态度,下令打死三个日军。这事后闹大了,张作霖的军队被调离新民府,全部移驻吉林境内的辽源州。

东三省总督徐世昌调张

做指挥部。张作霖骑马来到西街,在挂着“丰聚长”牌匾的大门口下马。走进院内一看,院落整齐,也比较宽敞。粮栈老板姓于,叫于文斗,祖籍山东省海阳县。于文斗听说“王师”来剿匪,领头的又是辽西“剿匪大英雄”,别提多高兴了。立即把张让到室内,热情地沏上了上等好茶。张作霖很高兴,说:“那我就把剿匪指挥部设在你这‘丰聚长’了,你看怎么样?”于连连点头:“求之不得!求之不得!”这样,“丰聚长”粮栈就成了剿匪司令部。

于文斗好客善谈,张统领重义讲情,时间长了,两人成了无话不谈的好朋友。有一次,张作霖率领部队深入大兴安岭剿匪,一路穿山越岭,叛匪且战且逃,日落时分,叛匪逃入荒原。张的队伍交战了一天,疲惫不堪,就在一个村落里休整。狡猾的叛匪夜间杀了个回马枪,包围了村庄。张的队伍没有防范,仓促突围,损失惨重。为保存实力,张急命士兵停止突围,以待援军。双方对峙好长时间,援兵迟迟未到。就在张作霖走投无路的绝望时刻,郑家屯的吴俊升紧急从洮南调来一队轻骑驰援,张作霖得以生还。

原来,于文斗得知张作霖被围的消息,心急如焚。他将这个消息告诉了山东老乡吴俊升,并说服了吴俊升,才有了荒原解围这一幕。张对于的救命之恩感激不尽,主动要求与于文斗歃血为盟,“义结金兰”。

有一天,他和于文斗正在闲谈,一个小女孩拿着一本书来到客厅,怯生生地走到于文斗面前,翻开书,用小手指头指着书上的一行字,问:“爸爸:这句话是什么意思啊?”张作霖顿觉眼前一亮:报答的方式终于找到了!

见到“风命”二字,张作霖喜上眉梢

这种从感恩的情感中生出来的想法,一直憋在张作霖脑海里。直到第二年夏天,一个偶然的机会,促使他下定了决心。有一天,于文斗听到街上有算命先生的吆喝声,就派人把算命先生请到家中。算命先生年过半百,是个盲人,说是从关里来的。

于文斗问:“请问先生用什么方法算命呀?”算命先生答:“子平术。”所谓“子平术”就是民间说的“批八字”,因宋朝初年有个叫徐子平的人“批八字”比较有名,所以算命先生常把这种方法称为“子平术”。于文斗是位商人,见的人比较多,对抽帖算卦也不算陌生。

于文斗告诉算命先生,于凤至,光绪二十三年农历五月初八寅时出生。算命先生掐着手指嘟囔了好一阵子,最后大声说:“此女是‘风命’,贵夫人之命……”于文斗一边听,一边将算命先生说的话记在一张纸上。刚刚送走算命先生,忽听门外士兵高喊:“张统领到!”张作霖进屋,看见于家人围着一张桌子个个喜笑颜开,

桌子上有几张写满字的纸。张顺手拿起一张,见上面写着:“于凤至”、“风命”……

张作霖心想:“凤至,好吉祥的名字啊!凤至,凤至,直到皇后为止。那么,她落谁家,不就是帝王之家了吗?”“小六子”是“将门虎子”,如果再娶了这于家的“风命千金”,日后说不准也可能坐上龙椅呢。

在那个兵荒马乱的年代,三岁的溥仪都可以当皇帝,一向自负的张作霖有这样的冀盼也属正常。再说了,“望子成龙”的想法,谁没有啊!“凤至”本来是个普通的名字,但对于一个急于寻找报恩方式的武人,对于一个只知道当皇帝最好的传统农民来说,诱发出一些离谱的奇想,也是自然的事儿。

“风命”、“凤至”四个字,深深地印在了张作霖的脑海里,仔细瞧瞧这“风命千金”,越看越觉得清秀不凡,高贵聪颖。于是,心中打定了张家与于家联姻的主意。张作霖对于文斗说:“我手下有个包瞎子,对阴阳八卦、麻衣神相精通。我可以把凤至的卦帖带回去,让包瞎子再算算?”于文斗点头应允。算命先生都是按照书上写的背下来的,生辰八字相同,说词自然相差无几。张作霖更加认定“将门虎子”张学良和这位“风命千金”于凤至,实在是天合地造。没过几天,张作霖就托人正式向于家提亲,定下了这门亲事。

来源:辽沈晚报

## 被老婆气死的皇帝

中国是世界上产皇帝最多的国家。皇帝多了,死法也就五花八门。有饿死的,有吃错药死的,也有被老婆用被子闷死的,更倒霉的还有本文这位被出轨的老婆气死的。说起来这位皇帝还是一代少年有成的明君,他就是那位把鲜卑族改造为汉族的北魏孝文帝拓跋宏。

拓跋宏长成了少年后,冯太后将她的侄女冯媛许配给拓跋宏。太和十四年九月,冯太后去世,拓跋宏首先干的一件大事就是迁都。洛阳地处中原,历史上是东汉、西晋等王朝的首都。在五胡乱中华的时代,这里是北方汉族文化保存最完整的地方。拓跋宏迁都于此,加强对中原地区的控制是一个原因,但更重要的是想对鲜卑民族进行汉化改造。他还对姓氏和通婚进行了强有力的改革,并以身作则,娶了几个汉族女性。但冯媛坚决不说汉语。拓跋宏好劝歹劝都没效果,于太和二十年七月,废掉冯媛的后位。

拓跋宏很快又挑选了一位新皇后——冯润。改革初见成效后,拓跋宏开始从文治转向武功,希望消灭南方的齐政权,完成统一全国的大业。为此,他长时间奔波在战场上。不久,冯润就找到了一个太监高菩萨,此人是个假太监。后来,冯润还四处拉帮结派,任用奸臣,把北魏朝廷搞得乌烟瘴气。回到洛阳,拓跋宏抓住高菩萨等人一一审问。而后,拓跋宏不忍心杀冯润,就将其软禁起来。这次打击对拓跋宏伤害太大,身体状况越来越差,终于病死在远征途中。临去世前,他对彭城王囑咐,在其死后将冯润赐死,但仍然以皇后身份厚葬。

文章摘自《名利场,男人事》

## 马君武因何拳打宋教仁

1912年2月15日,南京政府正式推举袁世凯为临时大总统,同时提出三项条件:首都必须定在南京;袁世凯必须来南京宣誓就职;必须遵守《中华民国临时约法》。但是,心怀叵测的袁世凯久久不来南京就职,南京政府只好特派蔡元培、宋教仁等人为专使,北上迎袁世凯南下就职。2月27日,蔡元培、宋教仁一行抵达北京,袁世凯一面以极其隆重的礼节迎接,一面采用段芝贵的计谋,唆使曹錕军队发动兵变。29日晚,北京城突然枪声大作,火光冲天,蔡元培等人仓皇避入东交民巷六国饭店。袁世凯就势电告南京,要平息兵变,他立即返回上海,躲进侄儿毛森的公馆,闭门不出,炮制了国民党在大陆的那份最后的暗杀名单。

## 军统最后的暗杀名单

蒋介石令毛人凤拟定暗杀名单

二月溪口,春寒料峭。毛人凤悄然由上海潜来溪口。蒋介石依旧一身长袍,在丰镐房召见了毛人凤。毛人凤被人领进客厅后,蒋介石还在内房,他不敢稍坐,便专心致志盯着墙上的照片。那是一幅孙中山和蒋介石合影放大的照片。照片上,孙中山着中山装端坐其中,蒋介石戎装笔挺,腰悬佩剑,立于一旁。像片的右下方,挂着孙中山蝇头小楷题词:安危他日终须仗,甘苦来时却要共尝。

毛人凤正看得出神,蒋介石已从内室跨出。毛人凤忙叫了一声,端正地行了美式军礼,蒋介石扶着椅含笑摆摆手道:“毛局长,随便点,这次的工作干得不错。”蒋介石把头一扬,坐了下去,又和颜悦色招呼道:“坐下讲,坐下讲。”受到鼓励,毛人凤将腆着的肚皮使劲收拢,便将半边屁股搁在了椅上。“这个……这个……”蒋介石敛住笑,不着边际地感叹:“军统当前任务重啊。对肃清内奸,诛除共谋,严惩贪污,移风易俗,复兴民族,改善民主工作,务必切实执行。”“卑职谨记,卑职谨记!”毛人凤忙不迭地点头应道。

“不过!”蒋介石话锋一转,“国家兴亡,匹夫有责。希望军统同志身体力行总理提倡的三民主义,为巩固党国、复兴中华民族,挽救党国危亡,改善民生作最大努力。因此,要教育军统同志,人人皆应做无名英雄,奋勇牺牲,革命救国,时局一定可以在大家手里转危为安,转败为胜。鉴于此,我有一个设想……”毛人凤这时瞪大了眼,只

是机械地点着头。

“这次让你来,我是有大事相托的。”蒋介石见火候已到,这才透露心机,“鉴于目前局势,非用非常手段是不能挽救党国于危难之际的。你同军统同志多多商量,给我拟定出一个详细的名单,对那些心存异志、危害党国的危险分子,不能心慈手软。要用非常手段加以肃清。内惩内奸,外惩国贼,必须于短期内加以肃清,你明白吗?”

“是!”毛人凤迅速反应过来,嘴中发出金属一般的撞击声。他立即返回上海,躲进侄儿毛森的公馆,闭门不出,炮制了国民党在大陆的那份最后的暗杀名单。

## 宋庆龄也被添上黑名单

毛人凤是个善于揣摩主子意图的人,他明白蒋介石对于自己目前处境的全部烦恼,更明白蒋介石怨天尤人的背后,隐藏着只有他才能了解并替他行动的杀机。而这些人,他不用蒋介石明示,心中就能猜个八九不离十。

所以,拟定这张名单时,他将蒋介石的所有历史上的政敌和对现实不满的人全部囊括了进去。名单上人员共计84人,蒋介石审核后,又亲笔添上了宋庆龄、张学良、杨虎城三人。毛人凤当时大为惊异,他小心翼翼地问道:“这三个人也要添上?”蒋介石不满地瞥了他一眼,意味深长地说:“你毛人凤还有菩萨心肠?”毛人凤顿时吓得大气都不敢出。蒋介石进一步命令道:“你们着手准备,按照名单上的人严密监视,具体行动我会单独通知你。”

文章摘自《军统最后暗杀名单》

# 曾国藩后裔男少为官女多不嫁

曾国藩是晚清至关重要的两位人物之一。从民国章太炎所称的“民贼”,到解放后范文澜所说的“汉奸、刽子手、卖国贼”,曾国藩顶着这些帽子进入历史。老一代史学家在“曾国藩是刽子手还是近代化先驱”这个命题上,耗费了不少心思。

## 后代有成就者众多

曾国藩五兄弟绵延至今已到第八代。这五房里出过的有成就者大约240多位:

光禄大夫、建威将军曾纪官、曾广奎,清末翰林曾广钧,资政大夫曾广江,刑部员外郎曾广裕,女界诗人曾广珊,教育家曾约农、曾宝荪,翻译家曾宝口,高教部副部长、化学家曾昭抡,教授曾昭枚,考古学家、博物馆学家曾昭口,湖南广播电视台台工程师曾昭棉,湖南大学电机系主任、教授曾昭权,北平交通博物馆主任曾昭乙,原农业部办公厅主任、园艺学家曾宪朴,全国妇联副主席曾宪植,3位中国人民大学教授曾宪楷、曾宪柱、曾宪森,轻工部造纸研究所研究员曾宪榛,出版家曾宪元,画家曾厚熙(宪杰),导演曾宪涂等。

曾国藩与欧阳夫人人生有三子,长子曾纪第,早殇;次子曾纪泽,51岁过世;三子曾纪鸿,33岁英年早逝。曾纪泽这一脉,刘氏育有三子三女,其中两子一女夭折,由纪鸿过继的广铨及次子广奎传递香火。

## 家中“不积钱”,“不买田”

曾国藩说过,“家中要得兴旺,全靠出贤子弟”,“子弟之贤否,六分本于天生,四分由于家教”。还说:“银钱、田产最易长骄气逸气,我家中断不可积钱,不可买田,儿兄弟努力读书,决不怕没饭吃。”

他一年俸禄2万两银,过世前家人清点遗产,钱银恰好2万两,他大吃一惊,没想到自己“存款”这么多,他平时穿土布衣,仅有一件天青缎马褂礼服要逢重大活动才穿,穿了30年。每顿只吃一个菜,“决不多掇”。族人花七千串钱,修缮富厚堂,被他痛斥一顿,并说“新宅一次不踏其门”。

## 后人学者多,为官少

曾国藩的直系后裔,目前国内能访到的约有十余位,分布在长沙、北京、济南、洛阳和大同等地,多为宪字辈。原中国艺术学院副院长张庚的母亲曾宝菱是曾国藩的长曾孙女。曾樾是曾国藩的直系第六代,北京双榆树小学校长,一个在教育上很有想法和建树的人;他的儿子曾沐在北京某公司工作。

海外的有曾汝剑,病毒学家,现居美国底特律;曾群从北京大学毕业,现正在美国哈佛大学攻读博士;曾樾的妹妹曾力现侨居加拿大。

曾国藩的直系后裔少有做官的,用曾纪鸿的曾孙曾

宪华的话说,他们大多规矩、老实、谨慎、勤奋。在几十年的阅人历事中,曾宪华找到了默守尊严的诀窍:“见了领导,你不理他,他就尊重你;你老往前凑,那就是讨骂。”曾宪华的大女儿曾梦佳,是长沙市某区法院的副院长,有个5岁的女儿。她从唐浩明的小说开始对先祖有了理解,这些年,才读了文集和书信。在她心里,这个姓氏是一种荣耀,但不需要宣传。“曾家人的性格和素养,让他们对权力和财富的欲望没有那么强烈。因为时世,我的几个姑姑没有受过很好的教育,但她们身上都没有市井味。”

## 曾家很多女性终身未嫁

曾家的女性终身未嫁的比较多,如开办长沙艺芳学校的曾宝荪、专注于考古的曾昭口,按照习俗,后辈常以男性称呼尊为“伯伯”、“爷爷”。湖南省化工医药设计院退休高级工程师曾宪琪也是单身,她说:“几个姑姑是榜样。”

“曾家第三代、第四代,绝大多数留学海外,潜心做学问的多,做官的很少。曾家不重男轻女,曾家的女人不缠足。我这些姑妈素质都很高,她们从小就被教育要自强,不能只做男人的附庸。”曾宪琪受到不公正的待遇,心里不痛快的时候,她会“找几道数学难题来解解”。

李宗陶 来源:黑龙江晨报

来源:人民政协报